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ОЦіНюВАННя РіВНя ЕФЕКтИВНОсті БюДжЕтУВАННя 
В сИстЕмАХ іННОВАЦійНОГО РОЗВИтКУ БАНКіВ

Присвячено розкриттю сутності методичного підходу до оцінювання 
рівня ефективності бюджетування в системах інноваційного розвитку бан-
ків. Крім того, побудовано модель ідентифікування резервів удосконалення бю-
джетування в системах інноваційного розвитку банків.
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постановка проблеми. в умовах посилення інформатизації бізнес-

процесів, глобалізації комунікаційних систем, поглиблення стандартизації 
технологій управління, які використовуються в банках, загострюється проб-
лема ідентифікування можливостей забезпечення конкурентних переваг 
одних банків у порівнянні з іншими. ця обставина вимагає прояву певної 
креативності в забезпеченні гнучкості щодо надання традиційних послуг, під-
вищення їхньої якості і зниження витрат. бюджетування є одним з об’єктів 
банківського менеджменту, витрати на впровадження і застосування якого 
практично завжди є постійними. Ураховуючи це, аналітики банків цей об’єкт 
не розглядають як потенційне джерело скорочення витрат і фактора, який 
опосередковано через інші чинники може забезпечити економію на витратах 
і певні конкурентні переваги. Проблема полягає у відсутності методичного 
інструментарію з оцінювання рівня ефективності бюджетування в системах 
інноваційного розвитку банків, а також ідентифікування резервів підвищен-
ня цього рівня.

аналіз останніх досліджень і публікацій. критичний аналіз публіка-
цій, присвячених бюджетуванню в банках [1; 2; 7–9], а також інформаційно-
му забезпеченню керівників організацій під час моніторингу різних об’єктів 
управління [3–6], показав, що наявні підходи в науковій літературі описані 
досить фрагментарно, вони не дозволяють побудувати адекватну систему оці-
нювання ефективності бюджетування в банках. Як наслідок, є необхідність 
застосувати теорію множин для забезпечення логічності співвідношень між 
параметрами, які характеризують бюджетування як одну з технологій управ-
ління в системах інноваційного розвитку банків.

цілі статті. метою статті є розкрити сутність методичного підходу до 
оцінювання рівня ефективності бюджетування в системах інноваційного роз-
витку банків, а також ідентифікування резервів підвищення цього рівня.
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Виклад основного матеріалу. Узагальнення позицій науковців, а також 
інформації, отриманої від суб’єктів бюджетування в комерційних банках, дозво-
ляє стверджувати, що на сьогодні не існує загальновизнаного, науково обґрун-
тованого методу або переліку показників, які треба використовувати для оціню-
вання бюджетування в системах інноваційного розвитку комерційних банків. 
це є причиною певної необ’єктивності і суб’єктивізму у виробленні і реалізації 
управлінських рішень щодо вдосконалення бюджетування. Дослідження пока-
зали, що оцінювання бюджетування в системах інноваційного розвитку комер-
ційних банків доцільно здійснювати за допомогою комплексу коефіцієнтів, які 
всесторонньо характеризують процес бюджетування. До них належать такі:

1) коефіцієнт повноти охоплення об’єктів бюджетування в системі ін-
новаційного розвитку комерційного банку:
 

1 ,f zK O O=  

де Of – кількість об’єктів, які охоплені бюджетуванням у системі іннова-
ційного розвитку комерційного банку; Oz – загальна кількість об’єктів 
у системі інноваційного розвитку комерційного банку;
2) коефіцієнт відповідності фактичних значень показників, які харак-

теризують об’єкти бюджетування в системі інноваційного розвитку комер-
ційного банку, запланованим значенням:
 

2 ,f pK P P=  

де Pf – кількість показників бюджетів у системі інноваційного розвитку 
комерційного банку, фактичні значення яких відхиляються від запла-
нованих значень; Pp – загальна кількість показників бюджетів у системі 
інноваційного розвитку комерційного банку;
3) коефіцієнт рівня витрат на бюджетування в системі інноваційного 

розвитку комерційного банку:
 

3 ,b zK V V=  

де Vb – річний обсяг витрат на бюджетування в системі інноваційного 
розвитку комерційного банку; Vz – загальний річний обсяг витрат на 
інноваційний розвиток комерційного банку;
4) коефіцієнт трудомісткості бюджетування в системі інноваційного 

розвитку комерційного банку:
 

4 ,k kK O P=  

де Ok – кількість бюджетних операцій, які виконують суб’єкти системи 
інноваційного розвитку комерційного банку протягом року; Pk – кіль-
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кість суб’єктів, залучених до бюджетування в системи інноваційного 
розвитку комерційного банку;
5) коефіцієнт автоматизації бюджетних операцій у системі інновацій-

ного розвитку комерційного банку:
 

5 ,a kK O O=  

де Oa – кількість автоматизованих бюджетних операцій у системі іннова-
ційного розвитку комерційного банку; 
6) коефіцієнт продуктивності витрат на бюджетування в системі інно-

ваційного розвитку комерційного банку:
 

6 ,i bK P V=  

де Pi – прибуток комерційного банку від інноваційної діяльності.
їхнє використання під час моніторингу ефективності бюджетування 

дозволить конкретизувати фактори, які впливають на суб’єктів бюджетуван-
ня, обґрунтувати вибір методів бюджетування, а також своєчасно реалізову-
вати заходи щодо повноти виконання побудованих бюджетів розвитку інно-
ваційної діяльності у визначені терміни.

З позиції теорії множин сукупність цих показників (S) є булеаном 
[P(S)]. його можна подати так:

 

22 2 2 2 2

1 1 1 1 11

( ) ,
a b c d ef

P S fa b c d eKK K K K K
= = = = ==

                     = ∪ ∪ ∩ ∪ ∩           
                      

де 
2

1a
aK
=

  
 
  

 – множина показників, які характеризують повноту охоплення  
 

об’єктів бюджетування в системі інноваційного розвитку комерцій- 

 ного банку; 
2

1b
bK
=

  
 
  

 – множина показників відповідності фактичних  
 
значень показників, які характеризують об’єкти бюджетування в сис-
темі інноваційного розвитку комерційного банку, запланованим зна-

ченням; 
2

1c
cK

=

  
 
  

 – множина показників, які характеризують рівень  
 
витрат на бюджетування в системі інноваційного розвитку комерцій-

ного банку; 
2

1f
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 – множина показників, які характеризують продук- 
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тивність витрат на бюджетування в системі інноваційного розвитку 

комерційного банку; 
2

1d
dK
=

  
 
  

 – множина показників, які характеризують  
 
трудомісткості бюджетування в системі інноваційного розвитку ко-

мерційного банку; 
  
 
  

2

1e
eK
=

 – множина показників, які характеризують  
 
автоматизацію бюджетних операцій у системі інноваційного розвитку 
 комерційного банку.
У цьому варіанті об’єднання підмножин співвідносяться із булеаном 

P(S) так:
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Щодо перетинів, які мають місце у структурі P(S), то вони виникають 
там, де один і той самий показник одночасно є факторним для обчислення 
двох і більше коефіцієнтів. Перетини можна записати так:
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;

.

k k k
d e d e

b b b
c cf f

O O Od e d e

V V Vf fc c

K K K K

K KK K

= = = =

= == =
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Показники, які є точками перетину підмножин у структурі булеану, є 
факторними ознаками, які найбільш суттєво впливають на об’єкт оцінюван-
ня, у порівнянні з іншими факторами. Наведені відношення доцільно врахо-
вувати аналітикам під час аналізу можливостей раціоналізації бюджетування 
в системах інноваційного розвитку банків, а також для аргументації вибору 
управлінських рішень, пов’язаних з удосконаленням застосовуваних про-
грамних комплексів, мереж, апаратних засобів тощо.

На основі використання вищенаведених залежностей можна побудува-
ти факторну модель ідентифікування резервів удосконалення бюджетування 
в системах інноваційного розвитку банків (рис.).
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Представлена на рис. факторна модель демонструє вектори можливо-
го пошуку резервів удосконалення бюджетування в системах інноваційного 
розвитку банків. вона має декомпозиційний характер. Ураховуючи те, що всі 
об’єкти, що пов’язані відповідними векторами, співвідносяться із P(S) як кон-
кретне і загальне, то є підстави для припущення, що використання резервів 
за всіма виділеними векторами збільшує потужність булеана на обсяг іденти-
фікованих резервів.

Висновки і перспективи подальших досліджень. бюджетування в 
системі інноваційного розвитку банку є одним з об’єктів, моніторинг якого 
необхідно здійснювати перманентно на засадах застосування системного під-
ходу до ідентифікування залежностей між факторами, що впливають на ха-
рактеристики бюджетування.

оскільки моніторинг бюджетування є одним із компонентів банків-
ського менеджменту, то процес його реалізації має бути високоформалізо-
ваним, а результати – максимально конкретними. Для виконання цього за-
вдання доцільно використовувати інструментарій теорії множин, зокрема 
аксіоматичні положення цермело – френкеля. їх застосування сприяє уник-
ненню логічних помилок і дозволяє суттєво підвищити інформативність ре-
зультатів моніторингу для обґрунтування управлінських рішень щодо раціо-
налізації бюджетування в системах інноваційного розвитку банків.

Подальші дослідження доцільно проводити в напрямі побудови еконо-
міко-математичних моделей залежності між виявленими резервами вдоско-
налення бюджетування в системах інноваційного розвитку банків і рішення-
ми щодо їх використання.
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